



TyfloCentrum

DORÁŠEK



Leden - 2023

ZPRAVODAJ SONS A TYFLOCENTRA SEMILY

Archivní 570, Semily

e-mail: semily-odbocka@sons.cz

web: www.sons-semily.info a www.sons.cz/semily

e-mail: semily@tyflocentrum-lb.cz

web: <http://tyflocentrum-lb.cz/>

Návštěvní dny v SONS a TyfloCentru Semily

Pondělí	8:30 - 16:30 hod. – SONS
Úterý	8:00 – 12:00 hod. - TC
Středa	8:00 - 16:00 hod. – SONS +TC
Čtvrtek	8:00 - 16:00 hod. – SONS + TC
Plánované akce i mimo klubovnu	
Pátek	zavřeno

Kontakty: SONS

Pavel Paldus
předseda

778 441 502
semily-odbocka@sons.cz
paldus@sons.cz

Zuzana Podhajská
místopředsedkyně

778 441 501

Jiří Večerník
pracovník odbočky

605 952 149
vecernik@sons.cz

Kontakty: TyfloCentrum

Zuzana Podhajská

737 788 199
semily@tyflocentrum-lb.cz

Vlasta Křapková

736 679 515
semily@tyflocentrum-lb.cz

MOTTO:

Nejsme organizace, která za nevidomé rozhoduje a jedná; jsme nevidomí občané, kteří rozhodují a jednají sami za sebe.

Zásady našeho počínání jsou:

svépomoc, partnerství, solidarita, úcta k lidské důstojnosti ,svobodná volba, zdravý rozum.

Pro případné dobrovolné dárce uvádíme číslo účtu naší odbočky:

3843741329/0800

Společenská kronika:

V měsíci lednu oslaví narozeniny:

Nosková Jana

Lánský Zdeněk



Přejeme Vám pevné zdraví, štěstí a hodně lásky.

PRAVIDELNÁ SCHŮZKA RADY SONS

Rada odbočky se sejde ke svému jednání **ve středu 25.1.** v 8:00 hod. v klubovně odbočky.

Na každou akci je nutné přihlásit svou účast u koordinátorky aktivit Zuzany Podhajské!!!

*** Případná změna programu vyhrazena ...**

5.1. Klubové posezení u kávy

Novoroční zvyky a tradice + neformální hodnocení akcí v uplynulém roce

Začátek v klubovně od 12 hod.

12.1. Zásady průvodcování ZP

Pomáhat ANO, ale účinně a správně

Začátek v klubovně od 12 hod.

19.1. Bowling v Turnově

odjezd z autobusového nádraží v 10.33 hod.

Předpokládaný návrat do Semil v 15.18 hod.

26.1. Nácvik sebeobsluhy

uvaříme si vepřové na houbách s rýží

Začátek v klubovně od 12 hod.

Nový rok je tady a spolu s ním i řada neobvyklých tradic. Víte, jak se s příchodem nového roku poperou v zahraničí? A co říkají pranostiky?

V hlavním městě Španělska se lidé obvykle scházejí na jeho nejslavnějším náměstí Puerta del Sol, kde společně jedí hroznové kuličky při úderech věžních hodin. Letos ale místní radnice poprvé omezila množství lidí, kteří budou na náměstí na půlnoc vpuštěni, na 25.000 osob. To je zhruba třetina kapacity náměstí.

Španělský zvyk pojídání hroznů o silvestrovské půlnoci je doložen poprvé v roce 1909 a zřejmě souvisí s tehdejší nadúrodou vína v provincii Alicante. Nicméně už v 19. století v bohatých rodinách vítali nový rok šampaňským a hrozny. Ani dnes nesmí chybět na silvestrovském stole 12 kuliček hroznů, které symbolizují 12 měsíců roku.

Spolknout ale dvanáctkrát po sobě při každém úderu hodin jednu kuličku vína může být veliké novoroční sousto. Proto se každoročně před Silvestrem ve španělských médiích objevují zprávy s radami, která odrůda je pro tuto tradici nejlepší. Tedy která má nejměkčí slupku, či zda zakoupit víno bez jadérek.

Například v Řecku jedí koláč zvaný vasilopita, do něhož zapečou minci. A ten, kdo ji najde, bude mít v novém roce největší štěstí. Štěstí ale pro někoho může být i to, že ji při pojídání koláče nespolkne.

V Itálii i jiných zemích, včetně ČR, se na Nový rok má jíst čočka, která by měla přinést v novém roce finance. Neměla

by se naopak jíst drůbež, protože by pak mohlo z domu odletět štěstí. A v každém případě je nutné vyhnout se v tento den hádkám a sporům a mít v celém domě hezky čisto, protože se říká: „Jak na Nový rok, tak po celý rok.“

Peníze na Filipínách zaručí lidem puntíkaté oblečení na Silvestra. V Dánsku například po silvestrovské večeři rozbíjejí talíř, aby měli v novém roce štěstí.

Na náměstí svatého Marka v italských Benátkách se tradičně na Nový rok lidé hromadně líbají. Naopak v Peru je potřeba se první den roku poprat se sousedy, aby se vyřešily staré spory.

A co říkají pranostiky?

Je-li na Nový rok hezky, budou pěkné žně.

Na Nový rok déšť - o velikonocích sních.

Novoroční noc světlá a tichá bez deště a větru znamená dobrý rok.

Novoroční noc jasná a klidná, bude povětrnost pro úrodu vlídná.

Jestli na Nový rok třeba jen tolik slunka zasvítí, co by vozka bičem mrsknul, bude srpen jasný.

Jsou-li červánky v novoroční den, přinesou jistě samou slotu jen.

Zdroj: <https://stars24.cz/magazin/zajimavosti/16268-novorocni-zvyky-co-rikaji-pranostiky-a-tradice>

České novoroční zvyky a tradice. Znáte je?

Nový rok. Každý tento den vnímá jinak, někdo bujaře slaví v kruhu přátel, jiní si doma dají s partnerem skleničku a někdo neslaví vůbec a půlnoční ohňostroje zaspí. Ať už se řadíte k jakékoliv skupině lidí, připomeňme si typické české tradice spojené právě se s tímto dnem.

Jak na Nový rok, tak po celý rok

Říká se, že **všechno, co se stane a co uděláte prvního ledna, se bude dít i po celý následující rok**. Proto mějte doma hezky čisto, buďte na sebe hodní, udělejte si pohodu. Nezapomeňte vrátit všechny půjčené věci, ať už jde o knížku či peníze, aby se vás nedržely dluhy.

Aby neuletělo štěstí

Další hezkou tradicí je, že **byste neměli jíst nic létavého ani rychlého, protože by vám uletělo či uběhlo štěstí**. Zapomeňte proto na kuřata i králíky! O hladu ale být nemusíte, místo drůbeže **uvařte čočku na jakýkoliv způsob**. Podle starých tradic **má totiž přinášet celý rok štěstí**. Místo čočky to můžou být i kroupy, hrách, nadrobno nakrájená zelenina... čím víc malých kousků, tím více peněz.

PF

Novoroční přání na sobě často nese **PF 2023, tedy Pour féliciter**. V překladu to znamená „pro štěstí“. Takové přání **poprvé poslal hrabě Karel Chotek**, který nechtěl

neustále přijímat návštěvy, které by mu popřály vše nejlepší do nového roku, proto rozesílal právě takovéto kartičky. Nápad se uchytil a je hojně využíváný dodnes.

Ohňostroje

Ohňostroje jsou používány za účelem oslavit něco krásného, což příchod nového roku bezesporu je. Ať už se vydáte do centra města za velkým ohňostrojem nebo budete odpalovat svůj vlastní, vždy dbejte na bezpečnost svou i lidí okolo.

Další tradice a zvyky

- S nikým se nehádejte a buďte veselí, jinak by vás čekal zamračený celý rok.
- Pokud u sebe ten den budete mít větší obnos peněz, neměli byste během roku strádat.
- Dobrým znamením je, pokud vás na Nový rok přijde navštívit dítě nebo mladá žena.
- Z domu nic nevynášejte, protože by vám něco po celý rok scházelo.
- I na Nový rok se věští budoucnost litím olova nebo rozkrajováním jablíček.
- Dříve se do papíru nebo látky zabalily kousky uhlí, brambory, jablka a buchty a vše se dalo do sáčku. Potom si lidé „losovali“. Brambora znamená chudé jídlo, uhlí nemoc, buchta věštila dostatek všeho a jablko slibovalo zdraví.



Vydali: SONS a TyfloCentrum Semily Pro své členy,
klienty a příznivce – **NEPRODEJNÉ!**